

Libertatea

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 2
TELEFON 17-18

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar Lei 8000. Funcția
națională, muncitorii și pena sindicală lei
1500. Intreprinderi pe un an lei 200000.

24 Ianuarie

Actul Unirii Principatelor dela 24 Ianuarie 1859, cum și evenimentele premergătoare, ca: Instaurarea Regulamentului Organic, sprijinul Rusiei dela 1853, care preciza necesitatea unirii Munteniei și Moldovei, conferința dela Paris, cum și altele, sunt cunoscute, ele formând patrimoniul nostru istoric.

De atunci încă istoria noastră a înregistrat și alte uniri, ultima fiind realizarea — prin concursul și ajutorul marelui nostru vecin dela Răsărit, Uniunea Sovietică și a glorioasei sale armate — a Ardealului de Nord la trupul țării.

Un gând pios, un gând de recunoștință din partea întregului popor românesc se îndreaptă azi spre toți aceia care au contribuit la Unirea dela 1859, spre toți aceia care ne-au ajutat, în cursul vremii, ca toți — românii — să fim uniți într-o singură țară, pe un singur pământ.

Acastea însă nu sunt suficiente, căci privirea noastră trebuie, mai cu seamă azi, să se îndrepte și în altă parte. Anume, spre unirea sufletească a poporului. Și aceasta în două direcții: spre unirea sufletească a locuitorilor din diferite provincii ale țării, care din cauza stăpânirilor străine și apoi din cauza lipsei unei politici culturale a regimurilor trecute nu, se cunosc nici azi și spre unirea — tot sufletească — a claselor sociale învrăjbite tot de politica nepotrivită și îndreptată împotriva și în dauna maselor muncitoare, dar în folosul exclusiv al unei clase privilegiate.

Spiritul democratic în care e condusă azi țara, este propriu creării climatului necesar pentru realizarea deciziilor enunțate mai sus. Dealtfel, putem spune, că lucrul acesta, așa cum rezultă din diferitele manifestări culturale din ultimul timp, patronate de guvern, a fost înțeles, ele constituind un început ce trebuie continuat până la deplina realizare, până la atingerea scopului urmărit: unirea sufletească a întregului popor.

Acastea ne sunt gândurile în ziua aniversării Unirii Principatelor, gânduri care dorim să ducă la deplina unire a sufletelor.

Șoselele spre Brad și Oradea sunt într-o situație de nedescris

Comunicarea adresată de tov. deputat Gh. Voștinar, ministrului lucrărilor publice în ședința de ieri a Parlamentului

BUCUREȘTI, 23. — În ședința de ieri, Miercuri, a Parlamentului, tov. Gh. Voștinar, deputat de Arad, a adresat ministrului comunicațiilor și lucrărilor publice o comunicare privitoare la proasta stare a drumurilor din județul Arad. Iată textul comunicării:

DOMNUL PREȘEDINTE,
DOMNILOR MINISTRI,
DOAMNELOR ȘI DOMNILOR DEPUTAȚI,

Pentru țara noastră, unde circulația pe drumuri se face în cea mai mare parte cu căruțele buna stare a șoselelor și podurilor trebuie considerată ca un imperativ național.

Și totuși drumurile noastre au ajuns o adevărată pacoste pe

capul bieților noștri țărani, distrugându-li-se atât carele cât și vitele atât de scumpe astăzi.

Mă rezum la o simplă comunicare privitoare la județul Arad.

Șoseaua națională Arad—Brad (Drumul Moșilor cum i se spune), a ajuns într-o situație de nedescris, iar podurile distruse de războiul dus pe teritoriul județului Arad, în urma atacului horthyist, a ajuns un adevărat pericol de moarte pentru toți acei care sunt obligați să plece cu treburi, noaptea la drum.

În urma nenumăratelor intervenții s'a adus pe ici-colea câtevazeci de camioane de pia-

tră spartă și așezată în priză pe marginea drumului, însă cu toate rugămintele și insistențele făcutele către Serviciul Drumurilor Naționale din Arad, acest pietriș nici până astăzi nu a fost așezat în gropile de pe șosea, ci a fost lăsat în părăsire pe marginea șoselei, fiind călpi de roțile camioanelor și tractoarelor, sau au fost acoperite de noroi, — producându-se imense pagube atât statului cât și cetățenilor.

Rog pe domnul ministru să binevoiască a lua măsuri pentru remedierea acestui neajuns și în caz să introducă o anchetă contra vinovaților.

O situație și mai gravă a fost provocată prin inundarea din anul trecut a Crișului Alb, când podul dela Zerind, de pe șoseaua Arad—Oradea a fost complet distrus, făcând imposibilă restabilirea circulației între județele Arad și Bihor.

Fiind convins de lărga înțelegere a domnului ministru al Lucrărilor Publice, îmi permit a cere în numele celor aproape o jumătate milion de locuitori în cea mai mare parte țărani hărnicii din județul Arad, care au muncit și prestat în ultimii doi ani aproape nouă mii vagoane grâu și peste 7 mii vagoane porumb pentru regiunile înfometate și armistiți, — să binevoiască a lua măsuri atât pentru refacerea drumului Arad—Brad, cât și pentru cât mai urgenta refacere a podului dela Zerind, pentru ca rodul muncii lor să poată fi transportat, fără greutate și fără pagube, acolo unde interesul superior al statului îl cere atât de insistent.

Constituirea noului guvern francez

PARIS, 23. — Postul de radio Londra anunță: Noul guvern francez a fost constituit ieri sub prezidenția socialistului Paul Ramadier. Din guvern fac parte: 9 miniștri socialiști, 5 comuniști, 5 catolici progresiști, 5 radical-socialiști și 2 independenți.

Iată câțiva din noii miniștri: Maurice Thorez (comunist) și Teigen (MRP), vicepreședinți, George Bidault

(MRP) ministru de externe, Maurice Schuman (MRP) ministru de finanțe, Negelen (socialist) la educația națională, Bijoux (comunist) la apărarea națională, G. Marin (comunist) sănătate, Tilton (comunist) la aviație, M. Moutet (socialist) la colonii, Andre Philippe (socialist) la economia națională. Alți miniștri socialiști sunt: Felix Guin și Tangeuy-Prijan.

Parlamentul finlandez a ratificat tratatul de pace

HELSINKI, 23. — Postul de radio București anunță:

Parlamentul finlandez s'a întrunit ieri pentru a discuta și ratifica tratatul de pace cu națiunile cu care a fost în război, tratat întocmit odată cu al celorlalte state foste sașelite. Gu-

vernul a fost interpelat de mai mulți deputați care au întrebat dacă nu se pot obține anumite îmbunătățiri ale condițiilor cu prinse în tratat. La răspunsul negativ al guvernului, parlamentul a ratificat tratatul de pace.

Generalissimul Stalin a declarat: „Pacea nu e în pericol”

MOSCOVA, 23. — Postul de radio Londra anunță: Ieri seară postul de radio Moscova a difuzat declarațiile făcute de generalissimul Stalin la 21 Decembrie d'îl Elijot Roosevelt.

Redăm azi câteva pasagi din aceste declarații urmând ca în ediția noastră de Sâmbătă să le publicăm în întregime.

Iată părțile mai importante din declarațiile generalissimului Stalin:

— Relațiile dintre Uniunea Sovietică și Statele Unite s'au îmbunătățit.

— Pacea nu e în pericol. Popoarele sunt obosite și nu mai vor să lupte. Dealtfel nu există nici un motiv pentru un nou război.

În continuare, Generalissimul Stalin

a declarat că ar fi ferositor dacă Uniunea Sovietică, Statele Unite și Anglia s'a îngruni pentru o constituire, Ar... nevoie de mai multe constituiri.

În partea finală a declarațiilor sale generalissimul Stalin s'a ocupat de relațiile economice dintre Uniunea Sovietică și Statele Unite.

Informațiuni în atențiunea pensionarilor

— **SERVICIUL CAP-CFR** Timișoara, cu sediul în str. Mitropolitul Meștanu 4, are nevoie de cca. 8000 vagoane lemne de foc necesare personalului CFR, unde va ține licitație restrânsă în ziua de 25 Ianuarie 1947. Pot lua parte furnizorii de lemne de foc cu oferte închise, arătând prețul per vagon de 10000 kg. ab stația de încărcare, posibilitățile de transportul și costul cu aproximație. Informații se pot lua zilnic de la ora 8—14 la sediul Serviciului.

— **BALUL GARNIZOANEI A FOȘI AMANAT.** Balul garnizoanei, anunțat pe data de 24 Ian. 1947, din motive tehnice, se amână pentru o dată ce se va comunica ulterior.

Data impozitului agricol

ARAD. — Percepția circa III aduce la cunoștința tuturor proprietarilor de pământ în hotarul orașului Arad, să se prezinte de urgență pentru achitarea impozitului agricol, la Percepția Circ. III-a Arad, care funcționează în edificiul Primăriei camera 88.

Până la data de 15 Februarie 1947 plățile se primesc fără majorări, iar după această dată se vor încasa 18 la sută majorare, iar cei care nu achită impozitele până la această dată, li se vor cere intabularea asupra terenului.

ROYAL Telefon 19—33
Repr. la orele 3, 4.30, 6, 7.30, 9.

AZI: Noua producție americană

Dragostea mea îți aparține

Cel mai mare film muzical!

FORUM Tel. 20-10
Repr. la orele: 3, 5, 7 și 9 seara

AZI PREMIERĂ! Un film emoționant gangsterian, din noua producție americană!

Un reportaj senzational

cu: Victor Mature, Ioan Bennett, John Hubbard
Gratuitățile sunt suspendate!

CORSO Dumineca la 11.30 Tel. 23-44. — Repr. la 3, 5, 7 și 9

Emoționanta poveste de dragoste
LETENEA LETOUR
Legenda îndrăgostiiilor
cu: SOLOGNE și J. MARAIS

AR O Tel. 24-45. Repr. la 3, 5, 7 și 9 seara.

De JOI perla studiourilor franceze I EDWIGE FEVILLERE în
ULTIMA NOAPTE
AZI ultima oară Gingers Rogers și BARBAJI și O FATA

ARAD. — Administrația Financiară face cunoscut: Toți pensionarii de serviciu lunar, vor depune imediat libreturile de pensie, pentru calcularea sporului de 70 la sută.

Totodată se face cunoscut că plata pensiei lunare și trimesetrului Ianuarie 1947, nu se va face decât în baza unui certificat din care să rezulte că, atât pensionarul cât și membrii familiei lui (soție și copil minor), sunt în viață și nu ocupă nici o funcție publică, iar pentru soțiile care primesc pensia în urma soțului decedat, se va mai menționa că nu s'au recăsătorit.

SPORT

Primăria va ajuta la construirea unui nou stadion de sport

Dela Biroul Central al Organizației Sportului Popular a sosit o circulară la Primăria municipiului Arad, prin care OSP-ul referindu-se la legea respectivă, comunică că Primăria trebuie să acorde subvenția pentru construirea unui stadion, elaborând un plan cinciinal în această privință. Totodată OSP-ul roagă Primăria, să înceapă construirea unui bazin de înot pentru sprijinirea acestui sport. Primăria a luat act de spre această inițiativă și probabil în scurt timp va fi elaborat planul construirii acestui stadion.

CONVOCARE

Comisia Locală Sportivă. Conducerea Tehnică, convoacă pe toți scriemeurii vechi, precum și pe acei care doresc a lua parte la curs de scrimă, să se prezinte azi, Joi după masă la ora 17, în sala de gimnastică a Liceului Comercial de Fete (Piața Mihai Viteazul), pentru a fixa data și orarul cursurilor. Cei cari au echipament, să-l aducă.

Indeplinirea formalităților de afiliere la Liga Tennis de Masă. Liga Tennis de Masă invită pe toți responsabilii sindicali și ai grupărilor sportive, ca cel mai târziu până la data de 15 Febr. 1947 să facă formalitățile de afiliere cunoscând că după această dată, nu se mai admite participarea la concursuri decât a jucătorilor legitimați și a grupărilor afiliate.

Informașuni și imprimare se pot primi la Biroul OSP, la Primăria municipiului Arad, camera nr. 94, telefon 23-74. În fiecare zi între orele 9—13 și 16-18. Depunerea declarațiilor de afiliere se va face în fiecare zi de Marți și Vineri, între orele 16—18.

Reorganizarea Ligii Tennis de Masă. În ziua de 20 C. în localul OSP din Arad s'a ținut ședința Ligii Tennis de Masă din Arad în prezența delegațiilor sindicale.

La această ședință s'a procedat la reorganizarea Ligii și la alegerea noului comitet având următoarea compunere: Președinte: Rosenfeld Dezideriu. Secretar: Orban Petru (sind. funcț. particulari). Casier: Buta N. (Astra). Comisia Tehn. și de org. a concursurilor: Buta N., Tigan Petre (Indaștrara), Prof. Wilor Elemer (Interscolară). Comitet Presă și propagandă: Bogdan Ioan, Weinberger Stefan. Medici: Dr. Lorand Alexandru, Comisia de Discipl.: Locot. Criscuic Aurel (Div. I. Cav.), Ruja Gheorghe (CFD), Dualci Françoise (ITA).

Goși membrii comitetului sunt rugați a se prezenta regulat la ședințele Ligii ce se țin în fiecare Lună orele 17 p.m. în localul OSP, Primăria Municipiului Arad Et. I, Camera No. 94.

SEZATOARE CULTURALE A APĂRĂRII PATRIOTICE, CARTIERUL II.

Apărarea Patriotică Cart. II, arănză în ziua de 28 Ianuarie a.c. d.m. la 4. Duminecă în sala culturală a minorității, o sezațoare culturală cu un program bogat cuprinzând dansuri, muzică cântec și poezii. Artiștii participanți vor oferi publicului un spectacol artistic de un nivel ridicat celace asigură în prealabil reușita sezațoarei.

Venitul net al acestei reprezentări culturale va fi destinat Căminului de zi înființat și întreținut cu mare sacrificiu de Apărarea Patriotică Cart. II. Pentru adăpostirea și îngrijirea copiilor săraci din cartier.

Cititi și răspânditi Libertatea poporului

SAVOY Telefon: 32-22. Reprezentațiile încep precis la orele 3, 5, 6.30 și 8 seara, Dum. și Sârbă Fori Maș. 11.30, 3, 4.30, 6, 7.30

Femeia fără suflet

În rol. principale: Tasnádi, Fekete M., Javor, Somlay, Csontos.

URANIA Telefon 12—32

Reprezentatiile la 3, 5, 7 și 9 ore
Ultima zi: **DOLLARI** cu INGRID BERGMANN
Măine PREMIERĂ: cu Javor — Simor — Sardy
ULTIMUL CANTEC

Programul de radio

JOI 23 IANUARIE
13.00: Deschiderea emisiunii, Muzică distractivă, 13.30: Jazzul Steva Bernard, 14.00: Radio Jurnal, Revista Presei, 14.2: Carnetul unui bucureștean, Continuarea programului Jazzului Steve Bernard, Buletin meteorologic, 18.00 Deschiderea emisiunii, Orchestra Ardo Sollen, 18.30: Ora pentru cei mici, 19.30: Universitatea Radio, Circul în URSS, de Maria Bărbulescu, 19.45: Radio Jurnal, Revista Presei, 20.00: Transmisune de la Ateneul Român, Concertul simfonic al Orchestrei Radio, dirij. de Matei Socor, solistă, Czolyalvy, 21.00: Scriitorii noștri, nuvelă de I. C. Vissarion, 21.15: Continuarea concertului simfonic al Orchestrei Radio dirijată de Matei Socor, Transmisie de la Ateneul Român, 22.00: Radio Jurnal, 22.17: Știri în limba rusă, Buletin sportiv, 22.30: Din operele engleze, 25.00: Ritmuri sudamericane și moderne, 23.30: Radio Jurnal, 23.35: Continuarea programului de ritmuri sudamericane și moderne, 24.00: Închiderea emisiunii.

VINERI 24 IANUARIE

7.00: Radio Jurnal, 7.15: Știri în limba rusă, 7.25: Muzica dimineții, 8.00: Muzică varietă ușoară, 9.00: Închiderea emisiunii, Jurnal în limba bulgară, 13.00: Muzică vocală românească, Cântec apelor Dunării, 13.30: Orchestra Costică Dinicu, 14.00: Radio Jurnal, Revista Presei, 14.27: Continuarea programului Orchestrei Costică Dinicu, 14.57: Buletin meteorologic, 18.00: Actualități Sovietice, 18.30: Maria Tănase — voce, acomp. de Orch. Barbu Lăutaru, 18.45: Carnet cultural, Cronica cinematografică de Mihnea Gheorghiu, 19.00: Muzică românească, Orchestra Barbu Lăutaru, 19.30: Geografia muzicală de Hans Hecner, 20.00: Radio Jurnal, Revista Presei, 20.15: Orchestra de Salon Radio, dirijată de Const. Bobescu, solisti: Arta Florescu și Aurel Alexandrescu, 21.30: Corul Radio dirij. de Prof. Dumitru Botez, 22.00: Radio Jurnal, 22.17: Buletinul de știri române în limba rusă, 22.22: Buletin sportiv, 22.30: Muzică de dans, 23.30: Radio Jurnal, 23.35: Coșindând prin țările prietene și aliate.

Mica publicitate

COMISIONAR la BUCUREȘTI pleacă Lună. Primim orice încredințare până Duminecă orele 12. „OLYMPIKON” Biroul de voiaj, reprezentanță „MONDIAL”, informațiuni, ARAD, str. Brătianu 2—4. Telefon: 20—49.
SUNTEM în căutarea unui plan în bună stare. Cel interesat să se prezinte la resortul cultural al fabricii ITA.

Reprezentatiile încep precis la orele 3, 5, 6.30 și 8 seara, Dum. și Sârbă Fori Maș. 11.30, 3, 4.30, 6, 7.30

AZI, filmul dragostei, al patimilor și deslănțutului O capodoperă de regie și interpretare. Succes fără precedent! Nici odată nu s'a realizat un film maghiar mai bun!

Femeia fără suflet

În rol. principale: Tasnádi, Fekete M., Javor, Somlay, Csontos.

URANIA Telefon 12—32
Reprezentatiile la 3, 5, 7 și 9 ore
Ultima zi: **DOLLARI** cu INGRID BERGMANN
Măine PREMIERĂ: cu Javor — Simor — Sardy
ULTIMUL CANTEC

570 întreprinderi electrice din Marea Britanie vor fi socializate

— În constă naționalizarea electricității —

Proiectul de lege al guvernului britanic asupra naționalizării electricității a fost supus în mod oficial Camerei Comunelor înainte de Crăciun și va fi dezbătut în a doua citire în cursul săptămânii viitoare. Acest proiect propune naționalizarea întregii industrii pentru furnizarea electricității (cea mai mare parte a distribuției naționale este deja în mâinile Oficiului public central de Electricitate înființat acum câțiva ani). Aceasta este a doua fază în planul guvernului socialist de a naționaliza combustibilul și energia. Minele de cărbuni au fost etatizate și aduse sub controlul Oficiului național pentru cărbuni la 1 ianuarie și se propune ca industria gazelor să fie tratată în același mod într-o sesiune parlamentară ulterioară.

Proiectul propune stabilirea unei autorități britanice centrale pentru electricitate cuprinzând 14 oficii regionale. Tot activul și pasivul întreprinderilor electrice și societăților acționare direct interesate în producerea electricității vor fi transferate la autoritatea centrală și la oficiile regionale. Acționarii în societățile de electricitate vor fi despăgubiți prin acțiuni emise de către autoritate și garantate de către Ministerul de Finanțe. Valoarea acțiunii va fi socotită aceeași a prețului oficial înainte de alegerile generale sau cel din Noembrie trecut, luând în considerare cel mai favorabil pentru acționar. Despăgubirea evaluată va trebui să fie plătită numai pentru activul societăților, cuprinzând oficiul central de electricitate, s'ar ridica la 350 milioane lire sterline. Autoritățile locale ar fi despăgubite pentru achiziția întreprinderilor municipale de electricitate (care formează trei cincimi din industrie), pe baza debitelor încă neachitate ale acestor întreprinderi.

ÎNTEPRINDERILE PARTICULARE ȘI MUNICIPALE TREC ÎN PROPRIETATEA STATULUI

Grație acestor măsuri, un număr de aproximativ 570 întreprinderi și societăți electrice vor fi naționalizate. Din acestea, 370 sunt proprietatea municipiilor și 190 sunt societăți particulare producând electricitate. Societăți acționare sunt incluse în această categorie dacă trei sferturi din activul lor este format din acțiuni ale unor întreprinderi electrice. Regiunea Hingham-urilor scoțiene (care alcătuiesc 73 la suta din suprafața totală a Scoției) nu vor fi supuse acestor regulamente și vor fi puși sub controlul Oficiului Hidroelectric actual pentru nordul Scoției, care este direct supus Subsecretarului de Stat pentru Scoția. Toți membrii autorității britanice pentru electricitate, afară de unul, precum și toți membrii oficiilor regionale vor fi nu

miși de către Ministerul Petrolului și al Energiei. Ministerul va numi un consiliu consultativ în fiecare regiune. Sarcina principală a autorității propuse va fi de a dezvolta și de a menține un sistem economic și bine coordonat al producției de electricitate. Cu scopul acesta, ar genera sau ar achiziționa electricitate ar furniza cantități în masă pentru oficiile regionale, ar coordona distribuția pe oficii regionale, ar controla activitatea acestora și ar furniza electricitate direct marilor consumatori ca de exemplu, Căile Ferate. Această nouă autoritate ar avea dreptul de a fabrica, vinde și închiria instalația și mașinile. În trebuințarea excedentului de căldură provenind de la centrale ar trebui examinată în vederea încălzirii diferitelor districte. Ministerul ar avea chestiunile ce-l par a fi interes național. Oficii regionale ar avea sarcina de a achiziționa cantități în masă și de a le distribui în mod eficient și economic. Ar trebui să întreprindă toate metodele economice de a genera, transmite, distribui și ieftini aprovizionările cât de mult, să evite

orice preferință în distribuția electricității, să simplifice metodele de încărcare și să standardizeze sistemele de aprovizionare și timpul instalațiilor.

IMPRUMUTURI PENTRU DEZVOLTAREA INDUSTRIEI ELECTRICE

Proiectul prevede contractarea unui împrumut considerabil în vederea dezvoltării Industriei. Afară de acțiunile de despăgubire, autoritatea mai are dreptul de a crea și de a emite acțiuni electrice britanice pentru contractarea împrumuturilor și atât autoritatea cât și oficiile regionale pot contracta împrumuturi provizorii. Cifra totală a acestor acțiuni și împrumuturi a fost fixată la 700 milioane lire sterline. Oficiul Scoțian poate face un împrumut atingând 100 milioane. Autoritatea și oficiile regionale trebuie să formeze fonduri de rezervă pentru a putea, printre altele, împiedeca taxe de fluctuație. Autoritatea de control ar putea să îngrădească rezervele pentru a ajuta oficiile regionale să electrifice regiunile rurale.

SE AȘTEAPTA O IEFTINIRE GENERALĂ

Se crede în cercurile guvernamentale că această nouă organizație va sfârși prin a ieftini, în mod general, toate aprovizionările. Autoritatea ar avea obligația de a asigura ca veniturile combinate ale centralei și ale oficiilor regionale să fie suficiente pentru a face față cheltuielilor trecute în contul veniturii, făcându-se o medie anuală. Ministrul ar supune deonturile Parlamentului.

Ce este „Esperanto?”

de: Prof. PAVEL HALIC

Orică civilizație, oricâte opere geniale ar fi exprimate într-o limbă, ele cuprind totuși numai o parte din spiritul uman, o parte din năzuințele și adevărurile omenirii. Trecute prin lențile unei limbi, și sentimentele au anumite culori, anumite forme, numite influențe. Traduse în altă limbă, ele se deformează, pălesc, își pierd vigoarea. Între un Francez și un Japonez, între un Român și un Rus etc., rămâne digul limbei natale, cu toată simpatia ce l-ar atrage.

În primul rând ar trebui pusă chestiunea limbii internaționale; este o necesitate absolută — scrie undeva ROMAIN ROLLAND Până azi au fost peste două sute

de încercări pentru făurirea limbii internaționale. Pe rând ele au sucombat și, după „Volapükul” lui Scheller în 1821, limba Esperanto creată de drul Zamenhof în 1887 rămâne un model prin răspândirea ei atât de dinamică în țările culturale ale Europei, precum și în America, Japonia, China: Esperanto se predă în multe școli particulare și chiar oficiale, în Elveția, Bulgaria, Anglia, Franța, Cehoslovacia și țările Scandinave.

Când în anul 1887 dr. Ludovic Lazar Zamenhof (Polonia) prezentat omenirii rodul muncii vieții sale — Limba Esperanto — oameni cu orizonturi mici s'au îndârjit și au pornit lupta contra

ei, declarând-o fără alte argumente „o utopie”.

EXPERANTO — UTOPIE?

Utopie e un cuvânt foarte comod ca argument pentru toate chestiunile care însă nu e durabil în secolul nostru al vitezelor și al energiei atomice, când invențiile și concepțiile se răstoarnă reciproc vertiginos și când apar mereu fapte nebanuite. A fost un timp — și nu demult — când telefonul, avionul, radio, filmul sonor și parlamentul au fost mai mult decât o utopie. Astăzi sunt toate realități.

Suntem azi după fericita expresie a lui Panait Istratie (pe lângă toate celelalte îndatoriri) — „cetățeni ai universului”.

Deci caută tu muritor de răni și te îngelege cu celelalte neamuri — când ieșit de pe băncile unei școli, abia cunoști câteva conjugări declinării dintr-o limbă occidentală.

În atari împrejurări ne aflăm. Cum va răzbate deci omul de azi — când studiul unei limbi e un lux, iar timpul prețios — ne cunoșcând nici 5 (cinci) din cele 2987 limbi ale globului, neavând călăuze și prieteni? — Cum va viețui dânsul când în mod pașnic va veni în contact cu strălătitatea?

Aici se ridică importanța de nețigăduit, importanța și necesitatea evidentă a unei limbi universale de înțelegere — a unei limbi convenționale — care — după vorbele creatorului limbii Esperanto — dr. L. L. Zamenhof — fără a se impune într'un mod anumit în viața internă a popoarelor și fără a ținde cătuși de puțin să înlocuiască limbile naționale, ar da numai posibilitatea oamenilor aparținând diferitelor națiuni să se înțeleagă între dânsii.

Mal este azi Esperanto o utopie?

Izbânda e azi reală. Esperanto apărută în anul 1887 e azi un fapt împlinit, nu un cuvânt sonor, ci un fapt istoric. De aceea vom termina relevând plin de credință vorbele promotorului mișcării pan-europene R. N. COUDENHOUE-CALERGI:

„Fiecare mare fenomen istoric a început ca o utopie și s'a terminat ca o realitate”.

Esperanto, care ne scapă din labirintul vocabularelor și o rășugurilor pline de excepții din celelalte limbi, dă cea mai mare ușurință și libertate gândirii pentru a exprima cele mai subtile, mai frumoase și mai adânci idei.

CAUT spre cumpărare

Masini

pentru prelucrarea...

Oferte la: I.T.A. Fabrice

26 Ianuarie!

Șezătoarea culturală a Apărării Patrio-
tice Cart. II în sala culturală a Minorităților

DUMINICA ora 4 după masa!

Bilete la firma „MERCUR” Piața Avram Iancu Nr. 21

Ultima oră

Măine, Vineri 24 Ianuarie, sărbătoare legală

BUCUREȘTI, 23. — Postul de radio București anunță:

Ministerul Muncii, face cunoscut că, mâine, Vineri 24 Ianuarie fiind sărbătoare legală, întreprinderile comerciale și industriale nu vor lucra.

„Funcionarul dela Domenii”

După frumosul succes al celor două spectacole cu excelență dramă „Vino, vino” echipa teatrului a sindicatului CFR, prezintă Duminecă 26 Ianuarie la orele 15 în sala teatrului comunal sub direcția de scenă a dlui Marinescu Aurel inreziabilă comedie în 3 acte de P. Lăcusteanu „Funcionarul dela Domenii”. În rolul titular dl Marinescu Aurel secundat de dnii: G. Teofănescu A. Stănică, L. Stadler, I. Lelea, Gh. Stefan, I. Dau, R. Săbău, și dna Marinescu, drele Felicia Sav, Fl. Izdrănilă, P. Crețu, Florica Ususan.

Vom avea ocazia să vedem ansamblul CFR cum știe să se prezinte și o comedie.

Cunoscând realele însușiri de directorului de scenă și valoarea elementelor ansamblului său, prevedem un succes cel puțin cal al piesei „Vino, vino” Comitetul.

Declarația stocurilor de opinci

ARAD. — Oficiul Economic Județean aduce la cunoștință generală că potrivit ordinului SSA Nr. 10414—1946 toți deținătorii de opinci de totfelul — cauciuc sau piele — sunt obligați ca în termen de zece zile dela publicarea prezentului anunț, să comunice stocul de opinci pe care-l au în depozitele lor, la Oficiul Economic Județean Arad — edificiul Primăriei municipiului Arad, camera 66.

Orce abateri va fi aspru sancționată.

Almanahul Socialist pe 1947

A apărut — și se găsește de vânzare la Administrația ziarului nostru din str. Eminescu 7 — **A almanahului socialist pe anul 1947**, cuprinzând un vast material de actualitate și articole semnate de cei mai renumiți publiciști ai socialismului românesc.

Prețul 10.000 lei

CINEMA

ROYAL: „Dragostea mea îți aparține”, mare film muzical.
FORUM: Un reportaj senzațional
CORSO: „L'Eienet Lepur”.
ARO: „Ultima noapte”.
SAVO: „Femeia fără suflet”.
URANIA: „Ultimul cântec”.

Lucrările adjuncților pentru Austria și Germania

LONDRA, 23. — Postul de radio Londra anunță:

Adjuncții pentru Austria ai misiunilor de externe au ascultat ieri pretențiunile Jugoslaviei față de Austria. Jugoslavia cere un teritoriu de 2600 km pătrați din Carintia și Știria, precum și

o anumită sumă de bani drept despăgubire. Cererea Jugoslaviei a fost amplu discutată, după care ședința a fost amânată pentru azi.

O delegație a guvernului polonez a sosit la Londra pentru a expune punctul de vedere al

Poloniei față de tratatul de pace cu Germania. În legătură cu aceasta, un purtător de cuvânt al ambasadei poloneze din Londra a cerut ca tratatul de pace cu Germania să fie semnat la Varșovia, deoarece Polonia a fost prima țară cucerită de germani și Varșovia prima și singura capitală care a fost distrusă și compact în timpul celor 20 asedii. Purtătorul de cuvânt a mai declarat că guvernul polonez cere ca deciziunea privitoare la chestiunile teritoriale, luată la Potsdam, să fie inclusă în tratatul de pace.

A început judecarea asasinilor lui Giacomo Matteoti

ROMA, 23. — Postul de radio Londra anunță: La Roma a început judecarea a opt persoane acuzate că au asasinat în anul 1924 pe fruntașul socialist Giacomo Matteoti. Din cele opt

persoane trimise în judecată, 4 sunt prezente în instanță, iar ce lăsaute patru sunt dispărute. Din primele interogații rezultă că Giacomo Matteoti a fost asasinat din ordinul lui Mussolini.

India vrea să devină o republică suverană și independentă

NEW DELHI, 23. — Postul de radio Londra anunță: Adunarea constituantă a Indiei a adoptat o rezoluție prezentată de Pandith Nehru, prin care cere ca India să fie proclamată o republică suverană și independentă.

Cercurile politice indiene spun însă că această rezoluție reprezintă numai aspirațiile de viitor ale Indiei și nici decum un obiect ce urmează a fi realizat imediat. Deocamdată India va fi condusă tot după statutul din 1935. După ce Pandith Nehru s'a plâns de atitudinea musulmanilor, dsa a precizat teliurile politice externe ale Indiei, spunând că aceasta dorește independență deplină față de orice bloc, dar că va colabora în mod individual cu oricare națiune din lume.

izat imediat. Deocamdată India va fi condusă tot după statutul din 1935. După ce Pandith Nehru s'a plâns de atitudinea musulmanilor, dsa a precizat teliurile politice externe ale Indiei, spunând că aceasta dorește independență deplină față de orice bloc, dar că va colabora în mod individual cu oricare națiune din lume.

Spre formarea noului guvern polonez

VARSOVIA, 23. — Postul de radio Londra anunță: La Varșovia au început consultările în vederea alcătuirii noului guvern polonez în conformitate cu rezultatul alegerilor. După părerile cercurilor politice din capitala Polo-

nei, dl Mikojajczik nu va fi inclus în noul guvern. Este însă posibil ca reprezentanți ai celorlalte partide din afara blocului guvernamental să intre în guvern.

Rechemarea atașatului militar jugoslav din Grecia

ATENA, 23. — Postul de radio Londra anunță: Însărcinatul cu afaceri al legăției jugoslave din Atena a primit dispozițiuni privitoare la rechemarea atașatului militar jugoslav din Atena.

Faptul acesta a fost adus la cunoștința guvernului grec, care a decis și el rechemarea atașatului militar grec dela Belgrad.

Aradul nou va fi alipit la Arad

Serviciul tehnic al municipiului începe să creeze la definitivarea planului de sistematizare a orașului. Lucrările se efectuează sub conducerea dlui I. G. Pălincas, primarului orașului și ing. Vlad, șeful serviciului tehnic. În redactarea planului a fost luată în considerare favorizarea vieții economice a orașului, apoi recondiția gării, modernizarea aeroportului, crearea unei noi uzine de apă, extinderea liniilor de tramvaie, reglementarea edificărilor, repararea drumurilor, crearea de noi

industrii, etc. Tot acest plan prevede și anexarea, din toate punctele de vedere, a Aradului nou la municipiul Arad și ca urmare, prelungirea, în primăvară a liniei de tramvai până la Aradul nou.

În legătură cu anexarea Aradului nou la Arad, primăria întocmește un memoriu, care va fi înmănat deputaților de Arad ce vor sosi în cursul acestei săptămâni în oraș. Memoriul va cuprinde și alte chestiuni importante pentru orașul nostru.

Încă un speculant expus oprobiului public

În cursul zilei de ieri, brutarul Petru Mihaj din Gai, a fost prins cu o cantitate de 144 pâini albe, în greutate de câte 1—5 kg, pe care le vindea la prețul de lei 14.000 kilogramul. Numitul a fost prins și expus oprobiului public, fiind plimbat pe străzile orașului cu o tablă atârnată de gât. După aceasta a fost predat Poliției spre a-i încheia acte de trimitere în judecată.

Primele rezultate ale alegerilor din Iran

TEHERAN, 23. — Postul de radio Londra anunță: Din primele rezultate obținute asupra alegerilor din Iran reiese că partidul condus de Ghavan Suftach, ar fi obținut o mare majoritate. Rezultate detaliate și alte amănunte lipsesc până acum.

Locuința bijutierului Kun a fost jefuită

ARAD. — Ieri, Miercuri seara, autorii necunoscuți au pătruns cu ajutorul unei chei potrivite, în locuința din str. Cosbuc 15 a bijutierului Kun, de unde au furat toate bijuteriile ce se găseau într-o casetă. Valoarea bijuteriilor este foarte mare. Poliția a început cercetările. Furtul a fost descoperit abia după ce soția lui Kun a pătruns în locuință.

Contrabandist de devize prin

ARAD. — D. Eugen Auer, șeful biroului judiciar a reținut ieri pe locuitorul Gheorghe Don din Sofronea, asupra cărui s'au găsit 21 buc. de forinți și trei scrisori cu conținut suspect provenind din Ungaria. Cercetarea cazului continuă.